

案海搜奇

# 木匠变身“游医”制售“三无”神药

6年售假20余万元 11人获刑

“专治牛皮癣，十天见效，无效退款。”自称“江湖游医”的刘某打着这样的广告，6年间为多名患者诊断，通过自销、养生馆代销等途径销售“神药”共计20余万元。3月3日，经江苏省淮安市淮阴区人民检察院提起公诉，法院以非法行医罪判处刘某有期徒刑五年，并处罚金5万元。截至6月9日，刘某的下线夏某等10人因犯妨害药品管理罪被判处有期徒刑一年至拘役一个月，并各处罚金。



现场查获的“神药”

“神药”就诞生了。不久，一条宣称“包治牛皮癣、无效退款”的广告出现在刘某的朋友圈、车库门口、小区宣传栏、美容养生店等处。

## 木匠嗅到“生财之道”

刘某是个木匠，平日里接些零碎活维持生计。2017年春，他偶然得知，身受牛皮癣之苦的二哥自己上山采中草药治病，且效果不错，于是上门打听治病秘方，二哥毫无保留地将自己配制药方的几种药材告诉了刘某。

拿到药方后，刘某从网上买了一台研磨机，从山上采摘或收购了一些漆泽、蒲公英、荔枝草等中药材并晒干，又通过药店或网购途径买了甲氨蝶呤片、维生素B6、空心胶囊壳、白色塑料瓶。

制药工具和秘方原料已准备完毕，刘某在居住小区的地下车库开始自制“神药”：按照配比将甲氨蝶呤片、维生素B6碾成粉末，添加中药材粉末混合后，把粉末填充到空心胶囊壳中，再将120粒胶囊放入白色塑料瓶。一瓶专治牛皮癣的

## 发展销售利益链

2018年6月，经营养生馆的王某遇到了上门推销治疗牛皮癣“神药”的刘某。

“我无偿赠送一些药膏、胶囊给你，如果遇到有皮肤红肿等症的患者，你可以让他们试用一下。”考虑到药品均免费提供，王某便答应帮他推销。

王某也患有轻度牛皮癣，按照刘某建议的最低剂量试吃了一段时间，发现确有好转，但因每次服用后都出现胃部不适等症便停止了服用。

考虑到养生馆生意惨淡，王某主动联系刘某试图确认口服药的副作用，但听到刘某称其制作的药主要是中药成分后，以700元的进价陆续购进20余瓶胶囊。一旦发现目标患

者，王某就把患者的情况拍照发给刘某或要求其上门查看确认患者的病情、服用用量，然后再进行销售。直到案发，该养生馆累计销售治牛皮癣“神药”2.5万余元，每瓶售价1050元至1200元。

服用“神药”后，很多患者出现了高热、炎症、皮肤溃破等不良反应，他们便找刘某讨说法。这时，刘某会亲自上门回收剩余的药并退回相应款项，然后告诉患者“每个人身体条件不一样，你的体质不适合这个药”。

为了谋取更多利益，刘某不仅通过张贴小广告、虚假承诺无效退款等方式推销所谓的“神药”，还不断发展下线形成销售网。足疗店老板夏某、技师朱某先后成为他的下线，患者、患者家属乃至其亲属也成为他的发展“目标”。经查，2017年至2023年，刘某通过10名下线销售“神药”近12万元。

## “三无”神药现原形

2023年8月31日中午，老张通过小区宣传栏上的小广告联系到了刘某，双方在刘某家的地下车库见面。“这胶囊是祖传‘秘方’，只有我能制作，以你现在的症状，每天吃两次，每次2粒，如果出现感冒发烧的情况就不要再吃了。不管用的话包退。”刘某看诊后向老张推荐了自己治牛皮癣的“神药”。

虽然一瓶药需要1000元，但老张还是决定试一试。他刚

吃两三天就出现了高烧、患处皮肤溃破流脓的症状。“流脓说明你的身体在‘排毒’，退烧后再吃药就行了。”面对老张的质问，刘某淡然解释道。

然而老张“排毒”的反应愈演愈烈，刘某得知后立即上门表示愿意退款，并要求收回老张吃剩下的药品，老张的妻女对此表示怀疑。2023年9月14日，老张女儿向警方报案。10月20日，刘某被警方逮捕。

经调查发现，刘某制作的“神药”没有标明药物成分、说明书和生产厂家，是名副其实的“三无”产品，其使用的原料甲氨蝶呤对银屑病（俗称牛皮癣）确有治疗效果，但漆泽、蒲公英、荔枝草等成分并不对症。办案检察官了解到，甲氨蝶呤的用量限制不仅要求每日不超过5mg至10mg，更要求每周服用次数在1至2次，在应用于皮肤病治疗时每周用量应控制在7.5mg以内。但按照刘某的医嘱用量，多数患者每周摄入量已超过40mg。

2024年12月，检察院召开联席会议，经讨论一致认为：刘某的行为构成非法行医罪、妨害药品管理罪，应当依照刑法处罚较重的规定定罪处罚。最终，该院以涉嫌非法行医罪对刘某提起公诉；以涉嫌妨害药品管理罪对10名下线人员提起公诉。

□张梦妍 马奥  
《检察日报》6月25日

社会万象

## 不法分子盯上“不坐班”岗位 团伙上演“职场骗薪戏”

他们拿着光鲜的简历入职，却几乎不在公司露面；他们汇报着“亮眼业绩”，实则一笔业务都没谈成……近日，广东省深圳市一家公司就遇到这样的情况。

2024年9月，深圳某公司人力资源部门发现，新入职的销售员张某入职数月却几乎未到岗，每次要求其回公司培训或汇报工作时，他总是以“在外见客户”为由推托。

警方调查发现，张某并非单独作案，其背后是一个有预谋的“骗薪”团伙。自2024年5月起，张某、何某、周某自知学历不高、求职困难，便动起了包装简历的歪脑筋。三人伪造了某重点大学的毕业证书、知名企业的离职证明，并精心设计了应聘话术，专门应聘无须坐班的

销售岗位。

深圳市南山区人民检察院审查发现，三人通过互相介绍的方式入职行业相近的公司，入职后并未开展实际业务，却定期向公司提交虚假的客户拜访记录、业绩报告等。此外，他们还虚构商务接待场景，报销根本不存在的餐饮费用。截至案发，张某骗取工资、报销款等数万元。

今年4月2日，南山区检察院依法以涉嫌诈骗罪对张某提起公诉。4月15日，南山区法院以诈骗罪判处张某有期徒刑一年二个月，并处罚金6000元。目前，同案犯何某、周某也已被抓获，案件正在进一步侦查中。

□深检宣  
《南方工报》6月27日

## 网店销售假DMK化妆品 兄妹分工合作牟利获刑

近日，湖南省湘乡市人民检察院办理了一起销售假冒注册商标的商品刑事附带民事公益诉讼案件。

2022年9月至2024年9月，被告人陈某一伙同其妹妹陈某二在广东省某市家中，使用其父亲身份信息注册电商店铺，在明知是假冒且进货价格明显低于市场价格情况下，仍通过代销和自发货等方式出售假冒DMK（美国皮肤护理品牌）化妆品。兄妹二人分工明确，陈某一负责登录网店、管理发货，陈某二负责充当客服，为客户答疑解惑，并从网上联系上家进货。

经查，2024年3月至2024年9月期间，二人经营的该电商店铺共销售假冒DMK化妆品共计401

单，销售金额近23万元，共非法获利4万余元。湘乡公安局在陈某一住处查获尚未销售的DMK化妆品，经鉴定均系假冒注册商标的商品。

湘乡检察院认为，兄妹二人销售假冒注册商标的商品行为侵害了商标持有人的合法权益、破坏了正常的市场经济秩序。最终，法院依法判决被告人陈某一犯销售假冒注册商标的商品罪，判处有期徒刑十个月，缓刑一年六个月，并处罚金3万元；被告人陈某二犯销售假冒注册商标的商品罪，判处有期徒刑六个月，缓刑一年，并处罚金2万元。二人向社会公众书面道歉。

□李翔 陈文华  
《湖南法治报》6月26日

## 保姆离职设“调包计”盗金壶 上海警方跨省追缉人赃并获

近日，上海闵行警方破获一起别墅内盗窃案，离职保姆竟用赝品调包雇主家金壶。目前，犯罪嫌疑人秦某因涉嫌盗窃罪被闵行警方依法刑事拘留。

5月，家住闵行区某别墅小区的吴先生报案，称客厅展示架上一个纯金茶壶不见了，取而代之的是一个合金茶壶。据吴先生回忆，金壶重约480克，两年前花费30万元购买，如今价值约50万元。由于别墅内部正在装修，每天来往人员复杂，吴先生无法判断金壶何时丢失，于是报案求助。

警方并通过查看别墅外部视频监控中发现，一名女子曾在玻璃柜前长时间停留，动作刻意遮掩。据吴先生称，这名女子是保姆秦某，恰好在案发后离职回老家。专案组即刻行动，远赴秦某老家将其抓获。



被调包的金壶

据秦某交代，她在4月收到雇主的辞退要求，在交接的时间，她趁别墅无人之际，故意用身体遮挡摄像头，假借擦拭壶体，将金壶调包后藏匿于壁柜抽屉里。两周后，秦某将金壶寄回老家，藏在父母家中。6月13日，专案组赶到秦某父母家中追回了金壶。

□鲁哲 陶一菁  
《新民晚报》6月27日

## 护工与老人发生纠纷受伤 法院：有权向养老院主张补偿

养老院护工在养老院工作时与被护理的老人发生纠纷，导致护工受伤。护工因此产生的损失能否要求养老院赔偿？近日，江苏省南京市六合区人民法院审结一起提供劳务者受害责任纠纷案件，在综合考虑本案纠纷发生经过、双方过错程度等情况下，依法判决养老院向护工补偿损失4000余元。

某养老院聘用王某从事护工岗位工作。2024年11月11日，王某在工作期间与被护理的老人郭某发生纠纷，并与郭某发生撕扯。后王某到医院就诊，被诊断为肋骨骨折、胸椎楔形变等。王某因治疗产生的医疗费2000余元，并有营养费、护理费、误工费、交通费损失。后王某与养老院就赔偿事宜协商未果，故诉至法院，要求判令养老院向其赔偿损失合计12000余元。

法院审理后认为，王某在为该

养老院提供劳务期间，因与被护理的老人郭某发生纠纷而受伤，王某有权请求郭某承担侵权责任，也有权请求养老院给予补偿。在本案中王某与郭某均有互相辱骂、撕扯殴打的行为，对于王某受伤的损害后果，王某与郭某均有过错。王某作为养老院的护工，日常照顾被护理人本身就是其应有的职责。但在本案纠纷发生时，其并没有尽到护工应有的职责，其自身亦有辱骂、殴打被护理人的行为。

综合考虑本案纠纷发生经过、双方过错程度，法院酌定王某对其自身损失承担60%的责任，剩余损失由养老院给予补偿。根据王某的实际损失情况，法院认定王某损失合计10000余元，故判决该养老院向王某补偿损失4000余元。该判决已生效，双方当事人均未提起上诉。

□张炳荣  
《江苏经济报》6月23日

法桥

## 楼上“拍灰”致楼下污染，邻居侵权如何维权？

楼上住户放任患有老年痴呆症的母亲持扫帚往楼下拍灰，楼下住户该如何维权？楼上住户是否需要担责？近日，上海市第一中级人民法院（以下简称“上海一中院”）依法审结了这起相邻关系纠纷案件，判决楼上住户向楼下住户承担责任，赔偿楼下盛先生300元。

2023年4月，盛先生发现楼上常有人手持扫帚，在阳台上往外拍打，致粉尘乱飞落在盛先生晾晒的衣物上。盛先生遂向小区居委提出调解申请，经居委工作人员联系，施先生表示其母亲年纪大，患有

老年痴呆，无法阻止其“拍灰”行为。

因协商不成，盛先生诉至法院，要求施先生一家赔偿经济损失即洗衣费600元。盛先生认为，楼上持续的“拍灰”行为，是故意为之，第一次出现“拍灰”行为，发生在2022年7月。当时，两户人家因房屋漏水问题出现纠纷，盛先生曾起诉施先生要求赔偿，双方因此产生积怨。

本案的一审法院认为，根据当事人提供的照片视频等相关证据，仅认定施先生家庭对老人看护不当，造成邻里纠葛，

但因盛先生的损失缺乏证据，故判决驳回盛先生诉请。盛先生不服，上诉至上海一中院。

经审理，上海一中院认为，本案争议焦点有二：施先生是否构成侵权；如侵权，赔偿责任应如何评判。上海一中院认为，本案中，即使施先生母亲患有老年痴呆，无法控制其行为，但施先生作为其法定代理人应对母亲的不当行为进行监督管束。

关于盛先生的实际损失的认定问题，上海市一中院认为，本案中虽无充分证据证明盛先生的损失即洗衣费用的具体金

包里的真钞票早已变成一堆没用的练功券。

次日，老胡报了警。3月6日，通城县公安局在赤壁市一饭馆将其抓获，并依法扣押叶伪君涉案资金40750元。

通城县检察院经依法审查查明，叶伪君以非法占有为目的，采取“调包”、隐瞒真相的方法，骗取他人财物，数额较大，其行为涉嫌诈骗罪，且其曾因诈骗犯罪多次受到刑事处罚，系累犯，依法应予严惩。检察机关依法提起公诉，指控意见及量刑建议获法院采纳。日前，法院作出上述判决。

承办检察官介绍，目前，胡某也因涉嫌赌博罪移送检察机关审查起诉。

□冯霄  
《楚天都市报》6月29日

□张益维  
《新闻晨报》6月30日